

अ.शा.प.क्र. ३४ / वपोनि / ०६,
भोईवाडा पोलीस ठाणे, मुंबई.
दिनांक: - २४ / ०७ / २००६.

दिनेशकुमार दमा
वरिष्ठ पोलीस निरीक्षक,
भोईवाडा पोलीस ठाणे,
मुंबई.

३१/३ २०१३/२०१३/२०१३

कृपया आपले कार्यालयीन अ.शा.प.क्र. १०१ / पोडआ / परि-४ / वमा / ०६,
दि २४ / ०३ / २००६, चे अवलोकन व्हावे. अर्जदार प्रकाश आबेडकर माजी संसद
सदस्य लोकसभा यांच्या अर्जाच्या अनुषंगाने कलेल्ल्या चौकशीचा अहवाल
सोबत जोडून सविनय मादर कळण्यात येत आहे.

आपला व्जे हो कि त

(दिनेशकुमार दि. वमा)

२४ / ७

श्री. दत्तात्रय कयाळे
पोलीस उप आयुक्त,
परिपटळ ४, मुंबई.

विषय - श्री प्रकाश आंबेडकर यांची सांगत गणराज्य यांना शेंडयुल्ड कार्ट डम्पल्स ट्रस्ट च्या विश्वस्तानी आर्थिक गैरव्यवहार कल्याणवाचतच्या तक्रार अर्जाचा नौकरी अहवाल

संदर्भ - अ.शा.प.क.१०१ पा.उ.आ.परि-४ दि.२४.३.२००६

सावित्र्य सादर,

सांबतचे अ.शा.प.पत्र क.१०१ पा.उ.आ.परि-४, त.अ. १०६ दि. २४ ३ ०६ गजोच अमुन, त्या सांबत तक्रारदार श्री प्रकाश आंबेडकर, माजी ससद सदस्य यांचा शेंडयुल्ड कार्ट डम्पल्स ट्रस्ट, दादर, मुंबई. च्या विश्वस्तानी आर्थिक गैरव्यवहार कल्याणवाचत तक्रार अहवाल अर्ज मा.पा.उ.प. आयुक्त, परि-४, कार्यालयाकडून नौकरी व अहवालासाठी भाईबाडा पालीस ठण्यास प्राप्त झालेला आहे

सदर बाबत नौकरी करून घेणे निरीक्षक, (प्रशा.) सुरेश परब अहवाल सादर करताना आहे,

तक्रारदार श्री प्रकाश तथा बाळासाहेब यशवंत आंबेडकर वय ५१ वर्ष धर्म - समाजसवा, गति गजपूह, हिंदू कोळनी, दादर पूर्व मुंबई १८ यांचा तक्रार अर्जा संदर्भात जबाब नाद केल्या त्यांनी आपल्या जबाबत व तक्रार अर्जात गैरअर्जदार (१) श्री.आनंद उपाशाम, (२) श्री.विठ्ठल आसवार, (३) श्री.गिरीश वकील, (४) डॉ. एम.एम. धर्कनाड, (५) माणश्वर नाथ हे ट्रस्टचा कारभार मनमानी पणे करतात, त्यांनी ट्रस्टमध्ये खालीलप्रमाणे गैरव्यवहार केले आहेत असे आरोप केले.

१) ट्रस्ट बँक ऑफ इंडिया सादर गाऊ यांचे कडून कर्ज घेतले त्यांची नोंद ट्रस्टच्या अकाउंटमध्ये केली नाही.

२) बँक ऑफ इंडिया अर्धी जाखत केल्या गुंतवणूकीबाबत ट्रस्टच्या खात पुस्तकात नोंद नाही

३) भंगार विक्री करून आलेल्या पैशांची ट्रस्टच्या खात पुस्तकात नोंद नाही.

४) आंबेडकर हॉल मध्ये झालेल्या कर्मचांचे ठेकेदार यांचे कडून प्राप्त झालेल्या भाड्याच्या पैशांची नोंद ट्रस्टच्या अकाउंटमध्ये करित नाहीत. तसेच

५) पुर्वीचे आंबेडकर हॉलचे ठेकेदार यांना बदलून दुस-या ठेकेदाराची नेमणूक केली, ठेकेदाराशी दान करार केले व त्या द्वारे त्यांच्याकडून मिळालेल्या भाड्याची नोंद अकाउंट मध्ये नाही.

सदर तक्रारीच्या अनुषंगाने श्री प्रकाश आंबेडकर यांनी कागदपत्राचा संच तक्रारीच्या पुष्टयर्थ सादर केला. तसेच त्यांनी सदर गैरअर्जदार विश्वस्त यांनी ट्रस्टमध्ये केलेल्या गैरव्यवहारा विषयी तक्रार मा.प्र.मा.दा.य. आयुक्त, मुंबई यांना यापूर्वी केली होती, परंतु नंतर त्यांनी ती तक्रार काढून घेतली असेही त्यांनी आपल्या जबाबात सांगितले आहे.

क.मा.प.

संपन्निय चौकशीत माहीत झाले आहे की, श्री प्रकाश आंबेडकर हे डॉ. बाबासाहेब आंबेडकर यांचे नातू आहेत. याच फायदा घेवून ट्रस्टची जागा पक्ष कार्यालयासाठी विना मोबदला वापरतात, आंबेडकर हॉल मध्ये ट्रस्टच्या परवानगीविना विनामोबदल कार्यक्रम घेतात. सर्व सोयी सुविधा वापरतात. प्रसन्न, कार्यालयात लागणारी विज विनामोबदल वापरतात. यावरून ते स्वतःच तेथे मननानीपण वागतात हे स्पष्ट होते आहे. ट्रस्ट त्यांच्यावर कायदाई करू इच्छित नाही कारण " बाबासाहेबांची निर्जीव काठी मुद्दा ट्रस्टला आदरणीय व प्रिय आहे". असा विश्वास समजतात. प्रकाश तथा बाळासाहेब आंबेडकर हे तर डॉ. बाबासाहेब आंबेडकरांचे नातू आहेत म्हणून त्यांच्या विषयी ट्रस्टला आदरच आहे.

सचिव प्रकाश तथा बाळासाहेब आंबेडकर यांनी तक्रार अर्जाद्वारे केलेले आगप असत्य निराधार, खांट ट्रस्टची बदनामी करण्यासाठी केलेले आहेत.

सदर तक्रारगच्या चौकशीसाठी दस्तऐव्य सर्व विश्वस्त (१) श्री. विठ्ठल सतुजी आराम वय ६२ वर्ष धडा-निवृत्त प्राध्यापक रा.दि. ५०३बी, जगमगा गट, माधवगाव, वाडी गड, पावसाड (प) पुणे ६४ (२) श्री अनंतराव शालाराम शरणा-अध्यक्ष (३) श्री डॉ. सुरेश श्रीरंग धाकताड-खजिनदार, (४) श्री श्रीकांत नानजी तार-विश्वस्त, (५) श्री नरमनराव पणनराव धावर-विश्वस्त (६) श्री गणेशान आनंदा गायकवाड-विश्वस्त (७) श्री विलासराव वाघ-विश्वस्त, यांच्या संपर्क साधून तक्रारदार श्री प्रकाश आवडकर याचे तक्रार अर्जातील आणखी तक्रार

अवगत केले. सदर आरोप हे असत्य, निगड्या असून दस्तऐव्य विश्वस्त आणि पदाधिकारी यांची वगनामी करणाऱ्यासाठी तक्रारदार यांनी आरोप केले आहेत. अशा त्यांनी सांगितले यामाती दस्तऐव्य विश्वस्त व सचिव श्री विठ्ठल सतुजी आराम वय ६२ वर्ष धडा सविश्वस्त जबाब व पुढील जबाब नोंद केले आहेत.

श्री विठ्ठल सतुजी आराम व सचिव व विश्वस्त यांनी दस्तऐव्य विश्वस्तगच्या वतीने आपल्या जबाबाने व पुढील जबाबाने तक्रारदार यांनी दस्तऐव्य विश्वस्तगच्या वतीने सर्व आरोप साधून टाकले आहेत.

तक्रारदार यांनी दस्तऐव्य स्टेट बँक, दादर शाखा यांचे कडून रूपये महा लासू कर्ज घेतले. त्यांची नोंद दस्तऐव्य अकाउंटमध्ये नाही असे आरोपात नमूद केले आहे. तक्रारदारगची ही माहिती मुळातच चुकीची आहे. स्टेट बँके कडून मजूर झालेल्या रूपये महा लासूने कर्जातून दस्तऐव्य फक्त अडीच लाख रूपयेच कर्ज घेतले होते. त्या कर्जाची परत फंड न झाल्याने व्याजाचे व्याज, चकवाड व्याज सादर रूपये १२ लाख स्टेट बँकेचे मापोटी देणे झाले. बँकेने दस्तऐव्य दिग्घात दावाही दाखल केला होता. दस्तऐव्य मालकीची जमिन या कर्जासाठी तारण होती व त्यावर गडावर आले होते. अशा वढी विश्वस्तगची " वर्षा कॅटरर्स " चे मालक श्री सुनिल याहा यांना हॉलची मोनोपॉली दिली. त्यातून प्राप्त झालेल्या उत्पन्नातून सध्याचे विश्वस्तगची स्टेट बँकेचे कर्ज फंडून दस्तऐव्य तारण असलेली जमिन कर्ज मुक्त केली. याच उत्पन्नातून महापालीकगच्या देय असलेला मालमत्ता कर सुध्दा दिला. फिक्स्ड डिपॉझिटसु वायत जी उल्लेख तक्रारदार यांच्या तक्रार अर्जात व जबाबाने आलेला आहे. त्यामध्ये तक्रारदार यांनी फक्त तारखेचा फक्त उल्लेख केला आहे. सदर बाब ही अत्यंत जुनी असल्याने त्यांची कोणतीही पावती उपलब्ध रिकॉर्डमध्ये सापडून येत नाही. त्यांचा शोध घेणे अवघड / कठिण आहे. सुमारे ४० वर्षांपूर्वीची बाब अशाची असे त्यांनी सांगितले. याचेशी सध्याच्या विश्वस्तगचा काहीही संबंध नाही. तक्रारदार यांच्या आणखीन एक आरोप असा आहे की, वर्षा कॅटरर्स याचेशी दोन वेगवेगळे करार केले आहेत, परंतु यात काहीही तथ्य नाही. वर्षा कॅटरर्स याचेशी १९९५, १९९६, १९९७, अशा तीन वर्षांचे करार आगावू केले होते. ते करार वर्षा कॅटरर्सने केलेल्या हॉलचे दुरुस्तीमुळे केलेले होते.

श्री आमवार यांनी विश्वस्तांनी नेमणुक रितसर केली आहे व धर्मादाय आयुक्त यांचेकडून मान्य केलेल आहे असे सांगितले आहे. श्री आमवारे यांनी केलेल्या कराराचे अंमल धर्मादाय आयुक्त यांचेकडून विश्वस्तांच्या नेमणुकी विषयी झालेले आदेश याची अंमल पत्र सादर केली त्याचे अवलोकन केले.

तसेच प्रकाश आवडेकर यांनी दिलेल्या कागदपत्राचे देखील अवलोकन केले. त्याचप्रमाणे गोपनीय स्वरूपात देखील तथे चौकशी केली आहे. पुर्वीही असाच अर्ज प्राप्त झाला होता त्यावेळी तक्रारदारांना मा पों ठप आयुक्त, परि-४ यांच्या आदेशाने विश्वस्त गण्यच्या गैरव्यवहाराची तक्रार धर्मादाय आयुक्त यांचेकडे करावी असे जा.क्र.५८५१/०६ दिनांक १६/०१/० नुसार पत्र रवाना केले होते. त्या बाबतच पत्र रावत जोडण्यात आलेले आहेत.

श्री प्रकाश आवडेकर यांनी अतरथ हनुने ट्रस्टच्या विश्वस्तांची बदनामी करण्यासाठी सादर तक्रार अर्ज पाठविल्यात केले आहे. ट्रस्ट/विश्वस्त संस्था यांचे गैरव्यवहार बाबत चौकशी करण्याचे क्षेत्र मा.धर्मादाय आयुक्त यांना आहे. त्यांच्याकडे प्रकाश आवडेकर यांनी तक्रार केली ऑफीडेक्लीट वगैरे सादर झाली परंतु त्यांनी चौकशीतून तक्रार अर्ज काढून घेवून पालीसात तक्रार केली पालीसात तक्रार केल्याने ट्रस्ट विश्वस्तावर दबाव येईल हा त्यांचा हेतु होता. याच आशयाची तक्रार त्यांनी कॅडम बँच सी.आय.डी. येथेही केली तेथेही विश्वस्तांची चौकशी झाली आहे. तरी काणताही गैरव्यवहार विश्वस्तांनी केलेला दिसून येत नाही. मनमानीही केलेली दिसून येत नाही. विश्वस्तांच्या नव्याने झालेल्या नेमणुका बाबतची नोंद रिपोर्ट सादर करून उप धर्मादाय आयुक्त यांच्या कडूनही दफ्तरी नोंद दाखल केलेली आहे.

गोपनीय चौकशीत माहीत झाले आहे की श्री प्रकाश आवडेकर हे डॉ. बाबासाहेब आवडेकर यांचे नातू आहेत. याचा फायदा घेवून ट्रस्टची जागा पक्ष कार्यालयासाठी विना मोबदला वापरतात, आवडेकर हॉल मध्ये ट्रस्टच्या परवानगीविना विनामोबदला कार्यक्रम घेतात. सर्व सोयी सुविधा वापरतात. प्रसन्न कार्यालयात लागणारी विज विनामोबदला वापरतात. यावरून ते स्वतःच तेथे मनमानीपणे वागतात हे स्पष्ट होत आहे. ट्रस्ट त्यांच्यावर कारवाई करू इच्छित नाही कारण " बाबासाहेबांची निर्जीव काठी सुध्दा ट्रस्टला आदरणीय व प्रिय आहे". असे विश्वस्त समजतात. प्रकाश तथा बाळासाहेब आवडेकर हे तर डॉ. बाबासाहेब आवडेकरांचे नातू आहेत म्हणून त्यांच्या विषयी ट्रस्टला आदरच आहे.

सबब प्रकाश तथा बाळासाहेब आवडेकर यांनी तक्रार अर्जाद्वारे केलेले आगप असत्य, निराधार, खांट ट्रस्टची बदनामी करण्यासाठी केलेले आहेत.

सदर करागवर त्यावेळी ट्रस्टचे अध्यक्ष श्री आर.जी खरात, सेक्रेटरी श्री आसवार व वर्षा कॅटरर्सची श्री. शहा सुनिल यांची स्वाक्षरी होती. या तीन वर्षांचे ट्रस्टच्या ८/६/१९९५ रोजी श्री आर.जी.खरात अध्यक्ष, यांचे निधन झाले, परंतु आगावू कलले करार हे वैध ठेवलेले होते. कारण ह्याच एक ट्रस्टला हक्काचा उत्पन्नाचा मार्ग आहे. १९९८ मध्ये नविन अध्यक्ष श्री तांबे झाले त्यानंतर केलेले करार हे फक्त सेक्रेटरी आसवारे यांचे सहीने करण्यात आले. त्यावर वर्षा कॅटरर्स तांबे सुनिल शहा यांनी स्वाक्षरी केली आहे. सदर कराराने देय असलेले भाडे ट्रस्टला वर्षा कॅटरर्स कडून दिले जात होते. कोणताही टोन करार झाले नव्हते.

वर्षा कॅटरर्सची श्री विनाद वसंतजी शहा वय ४३ वर्ष धंदा—कॅटरर्स, राठि. जी. २०२, वेस्ट अकॅडम्यु, को. आ. हो. मारगा, स्टेशन रोड, नालासोपारा पश्चिम जि. ठाणे. यांनीही आपल्या जबाबात यास दुजारा दिल्या आहे. श्री विनाद वसंतजी शहा वय ४३ वर्ष यांनी त्यांच्या पश्चात कॅटरर्समध्ये काम करणा—या नोकरीकडून त्यांच्या कार्यालयातून व्यवसायाच्या खाते व हयाच्या झरॉक्स घेतल्या व त्याच आधार ट्रस्टवर देवाव आणण्यासाठी धर्मादाय आपुक्त, व पालीसात अफरातफरी बाबत तक्रार केली. सदर तक्रारीत तथ्य नसून खाते व हया या त्यांच्या व्यवसायाबाबत आहेत. ट्रस्टला देवावयाचे भाडे हे फक्त करारानुसार दिले जात आहे. वर्षा कॅटरर्स हे किती भाडे आकारतात यात स्वारस्य नाही. तसेच त्यांनी मोनापोली आहे असही त्यांनी जबाबात सांगितले.

श्री विजय श्रीधर जाधव वय ३३ वर्ष धंदा— नोकरी, राठि. ११/१८, गौतम नगर, ता. फड मार्ग, मुंबई. १४ कॅटरर्स व्यवसायावर देखरेख करणारे व श्री राजेंद्र शामजी गांगरी वय ४९ वर्ष धंदा—नोकरी, राठि. सुनिल प्लन्क्लेव्ह, सी/१०—२०३ शांतीपार्क मिरा. रोड पुर्व, ठाणे. या कॅटरर्स व्यवसायातील सुपरवायजर यांचेही जबाब चौकशीत नोंद केलेले आहेत. त्यांनीही श्री विनाद वसंतजी शहा यांचे जबाबास दुजारा दिल्या.

श्री आसवारे यांनी आपल्या पुरवणी जबाबात सांगितले की,

प्रकाश आंबेडकर व त्यांचे बंधु भिमराव आंबेडकर यांचे आजपर्यंत ट्रस्टच्या कोणताही सहकार्य लाभलेले नाही. येवकडे प्रकरणे ट्रस्टला व त्यामधील सदस्यांना बंदनाम करून सदर ट्रस्ट आपल्या ताब्यात घेणे व बाबासाहेबांच्या विचारांच्या विरुद्ध कुटुंबातील लोक ट्रस्टमध्ये विश्वस्त म्हणून घेणे व सदर ट्रस्ट कुटुंबियांची ट्रस्ट बनवून ट्रस्टच्या मालकीच्या कराडो रूपयाच्या मालमत्तेवर आपल्या कुटुंबियांचा हक्क प्रस्थापित करावा हा मनोदय श्री प्रकाश आंबेडकर यांचा आहे. तसेच श्री प्रकाश आंबेडकर हे ट्रस्टच्या जागेत, ट्रस्टची परवानगी न घेता त्यांच्या पक्षाचे भा. रि. प. बहुजन महासंघ व भारतीय बौद्ध महासभेचे कार्यालय चालवितात. ट्रस्टच्या मालकीची प्रिटींग प्रसिधी जागा, सांघी व सुविधा विनामोबदलत श्री प्रकाश आंबेडकर व त्यांचे बंधु भिमराव आंबेडकर वापरत आहेत. केवळ बाबासाहेबांचे नातु म्हणूनच आज पर्यंत ट्रस्टने त्यांचे विरोधात कोणताही करवाई केलेली नाही.

सदर चौकशी व अहवालचे कागदपत्र अवलोकनासाठी व पुढील
आदेशासाठी मा.पोलीस उप आयुक्त, परिमडळ-६.मुंबई यांना सविनय सादर
करण्यास विनंती आहे.

(Handwritten signature)

(सुरेश लि. परब)
पोलीस निरीक्षक (प्रशासन)
भाईवाडा पोलीस ठाण.मुंबई.

मा. पोलीस उप-आयुक्त परि-६ व मुंबई
यांना भोईवाडा पो.ठाणचे पो.निरीक्षक (प्रशा.)
श्री. सुरेश परब यांच्या उपरोक्त अहवाल माहिती व
अवलोकन झाली आहे. आदेशासाठी सविनय सादर.

पो.नि. (प्रशा.) श्री सुरेश परब यांनी श्री.
प्रकाश आंबेडकर मज्जी संसद सदस्य लोकसभा यांच्या
शेड्युल कपट इंग्रुहमेट इस्ट च्या विज्ञानांनी इस्ट
मह्ये आशिते) जैवव्यावहार व मज्जमांनी कायभार
केरण बाबतच्या तक्रार अजिची चौकशी केलेली
असून चौकशी अंती केलेले आरोप असत्य निराधार
व श्रॉटे व इस्टची सळामांनी करण्यासाठी केलेले
अहित. असे चौकशी अंती निष्पन्न झालेले आहे

(Handwritten signature)
बटिष्ठ पोलीस निरीक्षक
भाईवाडा पोलीस ठाण
मुंबई

26/7